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１ 文字を使った式 

スタート P１ 

＜解答＞ 

例題 8.5，34，34 

ホップ P２ 

＜解答＞ 

① ⑴ 25，30，40 

  ⑵ 35，30，15 

  ⑶ 12，48，72 

  ⑷ ６，12，18 

② ⑴ 80×ｘ＝ｙ 

  ⑵ 720円 

  ⑶ 15個 

ステップ P３ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ ｘ＋120＝ｙ 

  ⑵ 500－ｘ＝ｙ 

  ⑶ ｘ×４＝ｙ 

  ⑷ ７×ｘ＝ｙ 

  ⑸ ｘ×９＝ｙ 

  ⑹ ６×ｘ＝ｙ(12×χ÷2=y) 

  ⑺ ｘ÷４＝ｙ 

  ⑻ 200÷ｘ＝ｙ 

    （ｘ×ｙ＝200も正解） 

ジャンプ P４ 

＜解答＞ 

１．⑴ （例）折り紙を 30 枚持っていま

したが，妹にｘ枚あげたので，残り

はｙ枚になりました。 

⑵ （例）30円のガムとｘ円のチョコ

レートを買うと，代金はｙ円になり

ます。 

⑶ （例）30 円のガムをｘ個買うと，

代金はｙ円になります。 

⑷ （例）画用紙 30 枚をｘ人で分け

ると，1人分はｙ枚になります。 

２．（例）式 120＋80×ｘ＝ｙ  

場面 120円切手を１枚と 80円切手を

x枚買うと代金はｙ円になります。 

２ 分数と整数のかけ算、わり算 

スタート P５ 

＜解答＞ 

例題１  ⑴  １，５，５  

    ⑵  ３，１，４，３，４  

例題２  ⑴  ３，５， 15 

    ⑵  ９，７，２，９， 14 

ホップ P６ 

＜解答＞ 

① ⑴ 
３

４
  ⑵ 

15

７
  ⑶ 

３

２
   

  ⑷ 
10

３
  ⑸ 

５

３
  ⑹ 20 ⑺ ６  

  ⑻ 15 ⑼ 
２

15
  ⑽ 

４

35
  ⑾ 

１

５
  

  ⑿ 
２

９
  ⒀ 

１

８
  ⒁ 

４

３
  

  ⒂ 
３

20
  ⒃ 

７

12
  

ステップ P７ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 正しい計算 

    
５

６
 ×３＝

５×３

６
 ＝

５

２
  

  ⑵ 正しい計算 

    
４

15
 ÷２＝

４

15×２
 ＝

２

15
  

❷ 左の式 上から ２，３，
10

３
  

  右の式 上から ４，５，
28

５
  

６ 年 生 
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❸ ⑴ 
４

５
  ⑵ 

８

３
  ⑶ 

３

32
    

  ⑷ 
５

14
  

ジャンプ P８ 

＜解答＞  

１．⑴ 
５

３
 ×４＝

20

３
  

  ⑵ (１＋
２

３
 )×４＝１×４＋ 

２

３
 ×４ 

  ＝４＋
８

３
 ＝４＋２

２

３
 ＝６

２

３
  

２．式  
３

５
 ×４＝

12

５
  答え 

12

５
 Ｌ 

３．式  
８

３
 ÷４＝

２

３
  答え 

２

３
 kg 

４．式  
15

４
 ÷３＝

５

４
  

５

４
 ×８＝10 

   答え 10ｄＬ 

 

スタート P９ 

＜解答＞ 

例題１ イ，線対称，イ 

例題２ D，D 

ホップ P１０ 

＜解答＞ 

① A，D，H 

② O，S 

③ ⑴ 

 

 

 

 

  

  ⑵ 点 F ⑶ 辺 ED 

④ ⑴  

 

 

 

 

  ⑵ 点 E ⑶ 辺 DE 

ステップ P１１ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 垂直 ⑵ ４，３ ⑶ 32 

❷ ⑴  

 

 

 

 

 

  ⑵ 直線 GO 

❸  

 線対称 対称の

軸の数 
点対称 

平行四辺形 × ０ ○ 

ひし形 ○ ２ ○ 

長方形 ○ ２ ○ 

正方形 ○ ４ ○ 

直角三角形 × ０ × 

二等辺三角形 ○ １ × 

正三角形 ○ ３ × 

正五角形 ○ ５ × 

正六角形 ○ ６ ○ 

正八角形 ○ ８ ○ 

 

 

 

 

 

３ 対称な図形 
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ジャンプ P１２ 

＜解答＞ 

１． 

 

 

 

 

 

 

２．⑴⑵ 次の図の直線が対称の軸，・が

対称の中心 

 

 

 

 

 

 

  ⑶ 辺 ED，辺 FG，辺 JI 

３．⑴ 14－４＝10 10cm 

  ⑵ (10－４)÷２＋４＝７ ７cm 

 

４ 分数のかけ算 

スタート P１３ 

＜解答＞ 

例題１ 
3

8
 × 

4

9
 ＝ 

3×4

8×9
 ＝ 

 1 

 6 
 

 

例題２ 帯，仮，
5

4
 ，

5

4
 ，

1

2
  

例題３ 分子（分母），分母（分子），
5

2
 ，

1

4
  

ホップ P１４ 

＜解答＞ 

① ⑴ 
49

72
  ⑵ 

8

15
  ⑶  

6

5
 （1 

1

5
 ） 

  ⑷ 
2

9
  ⑸ 

2

3
  ⑹ 

1

6
   ⑺ 

2

3
   

  ⑻ 
3

4
  ⑼ 

4

3
（1 

1

3
 ） ⑽ 

12

25
  

② ⑴ 
5

8
  ⑵ 

5

4
×12＋

5

6
×12＝25 

  ⑶ 10 

③ ⑴ 
7

2
  ⑵ 

4

13
  ⑶ 

1

9
  ⑷ 

10

7
  

ステップ P１５ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 
4

15
  ⑵ 

7

18
  ⑶ １ 

  ⑷ 
5

3
 （1 

2

3
 ） ⑸ 

3

2
 （1 

1

2
 ） 

  ⑹ 
2

7
   ⑺ ３ ⑻ 

5

8
  

❷ 式 
3

5
 ×

2

5
 ＝

6

25
  答え 

6

25
  cm2 

❸ ⑴ 式 
3

4
 ×６＝

9

2
 （4 

1

2
 ）  

    答え 約 
9

2
 （4 

1

2
 ）kg  

  ⑵ 式 
3

4
 ×

5

9
 ＝

5

12
   

    答え 約 
5

12
 kg 

ジャンプ P１６ 

＜解答＞ 

１．⑴ 
2

7
  ⑵ 

17

8
 （2 

1

8
 ） ⑶ 

18

25
  

  ⑷ 
7

4
 （1 

3

4
 ） 

２． 式・考え方 

異なる量の水が出るホースを同時に使

うので 

1 

2 

1 

3 

 



 

 

56 

 

 






1 

2

3
 ＋1 

4

5
 ×15＝52 答え 52Ｌ 

３．式 ｘ ＋ 
2

5
 ＝ 

23

20
  

23

20
 － 

2

5
 ＝ 

3

4
  

3

4
 × 

2

5
 ＝ 

3

10
  答え 

3

10
  

４．９，５ 

 

５ 分数のわり算 

スタート P１７ 

＜解答＞ 

例題 1 
2

3
 ÷ 

4

9
 ＝ 

2×9

3×4
 ＝ 

 3 

 2 
 

例題２ 
3

5
 ，３ 答え 3Ｌ 

ホップ P１８ 

＜解答＞ 

① ⑴ 
18

35
  ⑵ 

9

40
  ⑶ 

9

28
  

  ⑷ 
5

2
 （2 

1

2
 ） ⑸ 

5

14
   

  ⑹ 
10

3
 （3 

1

3
 ） ⑺ 

15

2
 （7 

1

2
 ） 

  ⑻ 
1

10
  ⑼ 

9

2
 （4 

1

2
 ） ⑽ 

2

5
  

② ⑴ 
3

10
  ⑵ 

5

3
 （1 

2

3
 ） 

  ⑶ 
9

8
 （1 

1

8
 ） 

③ ⑴ 
5

6
  ⑵ ３ 

ステップ P１９ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 
15

2
 （7 

1

2
 ） ⑵ 

1

2
   

  ⑶ 
49

48
 （1 

1

48
 ） 

❷ ⑴ 
4

5
  (2) ２ 

❸  ４（4/3など） 

❹ 式 
5

3
 ÷

3

4
 ＝

20

9
   

 答え  
20

9
 （2 

2

9
 ） kg 

ジャンプ P２０ 

＜解答＞ 

１．式 
1

2
 ÷３×５＝ 

5

6
  

1

2
 ÷４×５＝ 

5

8
  

  
5

6
 + 

5

8
 ＝ 

35

24
 ＜1.5 

 答え たりる 

２．⑴ 
3

4
 ÷

1

2
 ＝

3

2
  答え 

3

2
  倍 

  ⑵ 
1

2
 ×

4

5
 ＝

2

5
  答え 

2

5
  km 

３．式 １日あたり
5

60
 分進むので， 

５÷
5

60
 ＝60  答え 60 日 

６ データの見方           

スタート P２１ 

＜解答＞ 

３ ５  ４０ ６０ 
  
              

1 

1 

3 

2 
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ホップ P２２ 

＜解答＞ 

①  

 

 

 

 

 

 

 

② 中央値：40.5   最ひん値：４１ 

③ 式：(38+45+35・・・・+34+43)÷20 

39.45  (およそ)３９．５(点) 

ステップ P２３ 

＜解答＞ 

❶  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❷ 8.4187・・・（およそ）8.4(秒) 

 

ジャンプ P２４ 

＜解答＞ 

１.式：(85+81+77+95…+67+70)÷16 

  答え：７７点 

 

 

 

２  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ ７０(点以上)８０(点未満の階級) 

７ 円の面積 

スタート P２５ 

＜解答＞ 

例題 1 

⑴ 10，10，10，314 答え 314cm2 

⑵ ８，８，８，3.14，100.48  

答え 100.48cm2 

⑶ ４，
1

4
 （又は 4分の 1），４，４，3.14，12.56 

 答え 12.56cm2 

例題 2 

10，10，５，５，3.14，21.5 答え 21.5cm2 

 

 

 以下のように、点数の上に番号が 

書かれている。 

 

 

 

          ⑩  ⑥⑧       ⑦ 

                 ⑨ 

記録（秒） 度数(人) 

以上   未

満 

男子 女子 

７．０～７．４   

７．４～７．８ ２ ２ 

７．８～８．２ ４ ４ 

８．２～８．６ ５ ３ 

８．６～９．０ ４ ５ 

９．０～９．４ ３  

９．４～９．８  ２ 

合 計 １８ １６ 

 

得点（点） 度数（人） 

50点以上 60点未満 １ 

60       70 ３ 

70       80 ５ 

80       90 ４ 

90      100 ３ 

合   計  １６ 
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ホップ P２６ 

＜解答＞ 

① ⑴ 式 ６×６×3.14＝113.04 

   答え 113.04 cm2 

  ⑵ 式 ６×６×3.14÷２＝56.52 

   答え 56.52 cm2 

  ⑶ 式 ２×２×3.14÷４＝3.14 

   答え 3.14 cm2 

② 半径，直径，半径，半径 

ステップ P２７ 

＜解答＞ 

❶ 式 ８×８×3.14－４×４×3.14×

２＝100.48 答え 100.48 cm2 

❷ ８，８，８，3.14，100.48 

 答え 100.48 cm2 

❸ ⑴ 式 ４×４×3.14÷２－２×２

×3.14＝12.56 答え 12.56 cm2 

  ⑵ 半径３cmの円１つ分と考えられ

るので 

    式 ３×３×3.14＝28.26 

   答え 28.26 cm2 

ジャンプ P２８ 

＜解答＞ 

１．⑴ 説明 おうぎ形の面積から正方形

の面積の半分をひいた面積の２つ

分になります。 

（８×８×3.14÷４－８×８÷２）×

２＝36.48 

    答え 36.48 cm2 

 

 

 

 

 

⑵ 説明 おうぎ形の中の正方形の

面積は，ひし形の面積を求める式を

使うと 

    10×10÷２＝50 50 cm2 

ですから，正方形の１辺を□cmと

すると， 

□×□＝50 

小さいおうぎ形の面積は 

     □×□×3.14÷４（cm2） 

   色をぬった部分の面積は 

    50－50×3.14÷４＝10.75 

  答え 10.75cm2 

２．式 20×20×3.14÷４－10×10×3.14

÷２＝157 面積 157 cm2 

式 40×3.14÷４＋20×3.14÷２＋20

＝82.8 まわりの長さ 82.8 cm 

 

８ 比例と反比例 

ホップ P３０ 

＜解答＞ 

① ⑴ 表は左から３，12，15 

式の値は３ 

    ⑵  表のｘ段は左から６ 

ｙ段は左から 20，75 

式の値は５ 

    ⑶  表は左から 52，104，130 

式の値は 13 

② ⑴ 表は左から 12，６，4.8 

式の値は 24 

    ⑵  表のｘ段は左から 30 

ｙ段は左から９，4.5，3.6 

式の値は 180 
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ステップ P３１ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 60 

  ⑵  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑶ 420g 

❷ ⑴ 48  ⑵ 8L   

ジャンプ P３２ 

＜解答＞ 

１．ウ  エ 

２．式 10×20×40÷16＝500 

  答え 500cm2 

３．式 ５×40＝200 200÷８＝25 

  答え 25分 

４．式 ４×
1

2
 ＝２ ２÷３＝

2

3
  

 60×
2

3
 ＝40  答え 40分 

＜解説＞ 

１．１分間に，短針は 360÷12÷60＝0.5°

回転し，長針は 360÷60＝６°回転します。 

 ４時のとき，短針は４を指しています。

４時 30 分のとき，短針は４のところか

ら 0.5×30＝15で，15°回転します。長

針は４時のところから 60°回転した６

のところにあります。 

３．５×40＝200 で，水そうは 200Ｌでい

っぱいになります。１分あたり８Ｌ水を

入れるとき，200Ｌ入れるのにかかる時

間は 200÷８。 

４．みのるさんの家から駅までは， 

  ４×
1

2
 ＝２で，２kmです。 

時速３kmで歩くと，かかる時間は 

２÷３＝
2

3
 (時間) 60×

2

3
 ＝40(分) 

９ 角柱と円柱の体積 

スタート P３３ 

＜解答＞ 

例題１ 

⑴ 50，16，800   答え 800 cm3 

⑵ 120，25，3000   答え 3000 cm3 

例題２ 

   10，10，20，6280 

    答え 6280 cm3 

ホップ P３４ 

＜解答＞ 

① ⑴ 式 ８×６÷２×７＝168  

    答え 168cm3 

  ⑵ 式 (３＋６)×４÷２×５＝90  

    答え 90 cm3 

② ⑴ 式 ３×３×3.14×６＝169.56 

       答え 169.56 cm3 

  ⑵ 式 ２×２×3.14×10＝125.6 

    答え 125.6 cm3 

ステップ P３５ 

＜解答＞ 

❶ 式 10－６＝４ 

    10－４＝６ 

   (10×10－４×６÷２)×８＝704 

  答え 704 cm3  

❷ 式 ４×２÷２×５＝20 

  答え 20cm3 
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❸ 式 (７×12+12×４÷２)×15 

＝1620 

  答え 1620 cm3 

❹  式  10×10×3.14＝314 

  314÷314＝１ 

  答え １cm 

ジャンプ P３６ 

＜解答＞ 

１．式 24÷３÷２＝４ 

  ４×４×3.14×25＝1256 

  答え 1256 cm3 

２．式 (８×９×８)÷(９×10÷２)＝

12.8 

  答え 12.8cm 

３．式 50×25×(35－30)＝6250 

  答え 6250 cm3 

１０ 比 

スタート P３７ 

＜解答＞ 

例題１ 

⑴ １，３，１ 

⑵ 12，４，３ 

例題２ 

⑴ ３，３，４ 

⑵ ２，３ 

ホップ P３８ 

＜解答＞ 

① ⑴ ○1 ，○3  

  ⑵ ○2 ，○3  

  ⑶ ○1 ，○3  

② ⑴ ４ ⑵ 18 ⑶ 21 ⑷ １ 

  ⑸ ６ ⑹ ６ ⑺ ３ ⑻ 48 

③ ⑴ ２:５ ⑵ ４:３ ⑶ ５:１ 

  ⑷ ９:４ ⑸ ９:10 ⑹ ２:１ 

  ⑺ 24:25 ⑻ ２:１ 

 

ステップ P３９ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ ８ ⑵ 12 ⑶ 13.5 

  ⑷ １ ⑸ ２ ⑹ ９ 

❷  

 

 

 

 

  ｘ＝４×14＝56 

 答え 56人 

❸ 式 80×
2

5
 ＝32 答え 32cm 

ジャンプ P４０ 

＜解答＞ 

１．式 □の部分の角の大きさは 360÷(１

＋0.8)＝200 360－200＝160 

  答え 160° 

２．式 175×
6

7
 ＝150 答え 150cm 

３．式 たて：たて＋横＝2：5 

  (180÷２)×
2

5
 ＝36 答え 36cm 

４．式 15÷３＝５ ７×５＝35 

答え 35mL 

１１ 拡大図と縮図 

スタート P４１ 

＜解答＞ 

例題１ EF，２，B，40，55 

例題２ ○カ，○キ，２，○キ，
1

2
 ，○カ  

 

 

 

 

 



 

 

61 

 

ホップ P４２ 

＜解答＞ 

①  

 

 

 

 

 

 

② ⑴ 辺 EF ⑵ 角 C ⑶ 60°  

  ⑷ ２倍 ⑸ 
1

2
 倍 

ステップ P４３ 

＜解答＞ 

❶ ⑴ 対応，比，大きく 

⑵ 対応，比，小さく 

❷ (1) ５ｃｍ   ８ｃｍ 

  (2) ６０° 

❸ １２ｍ 

ジャンプ P４４ 

＜解答＞ 

１．⑴ ９cm  

  ⑵ 分数 
1

5000
  比 １：5000 

  ⑶ 750m  ⑷ 950m 

＜解説＞ 

１．（印刷した大きさで，上の答えと異な

る場合があります。） 

⑶ 地図上で，学校から駅までは 15cm

ですから，15×5000＝750（m） 

⑷ 地図上で，警察署からレストランまで

は 19cmですから， 

19×5000＝950（m） 

12 およその面積や体積 

 

スタート P４５ 

＜解答＞ 

例題１ 正方形，200，200，40000 

       40000 ㎡ 

例題２ 平行四辺形，50，30 

        1500，1500 ㎡ 

例題３ 直方体，20，20，40 

        16000，16000 m3 

ホップ P４６ 

＜解答＞ 

① ⑴ 式 124×94÷２＝5828 

    答え 約 5828 km2 

  ⑵ 式 44×88＝3872 

    答え 約 3872 km2 

② ⑴ 式 8×8×20＝1280 

    答え 約 1280 cm3 

  ⑵ 式 ８×10÷２＝40 

    答え 約 40 cm2 

ステップ P４７ 

＜解答＞  

❶ ⑴ 平行四辺形  ⑵ ９，６  

⑶ ９，６，54，54ｍ2 

❷ 式 (10÷2)×(10÷2)×3.14×13 

   ＝1020.5 

    答え 1020.5cm3 

❸ 式 100×100×3.14＋200×200 

    ＝71400  答え 71400ｍ2 

ジャンプ P４８ 

＜解答＞ 

１．式 64×21÷２＝672 

         答え 約 672km2 

２．考え方 平行四辺形の面積から三角形

の面積をひいた面積と考えます。 

   40×26－30×12÷２＝860   

         答え 約 860km2 
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３．考え方 図形の一部を移すと，円柱と

みることができます。 

   (7÷2)×(7÷2)×3.14×10＝384.65 

         答え 約 384.65cm3 

 

1３ 並べ方と組み合わせ 

スタート P４９ 

＜解答＞ 

例題 ４ 

ホップ P５０ 

＜解答＞ 

① ＢＡＣ 

② ６通り 

③ ６通り 

＜解説＞ 

①   

１ ２ ３ 

 Ｂ Ｃ 

Ａ   

 Ｃ Ｂ 

 Ａ Ｃ 

Ｂ   

 Ｃ Ａ 

 Ａ Ｂ 

Ｃ   

 Ｂ Ａ 

   

③   

 

 

 

 

 

ステップ P５１ 

＜解答＞ 

❶ ６，６，６，４，24，24通り 

❷ ⑴  

  

 

   

 

 

 

 

 （２） 

 

 

 

 

  ⑶ 10通り 

ジャンプ P５２ 

＜解答＞ 

１．18通り 

２．⑴ 12通り ⑵ ６通り  

３．720通り 

４．⑴ A･B，A･C，A･D，A･E，A･F，B･C，

B･D，B･E，B･F，C･D，C･E，C･F， 

D･E，D･F，E･F， 

  ⑵ 15通り 

＜解説＞ 

２．⑴ 次の 12通りできます。 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑵ 偶数は 24，32，34，42，52，54

の６通りできます。 

 

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ 

Ａ  〇 〇 〇 〇 

Ｂ   〇 〇 〇 

Ｃ    〇 〇 

Ｄ     〇 

Ｅ      

Ａ 

Ｂ 

Ｃ Ｄ 

Ｅ 

 

    Ａ・    ・Ｄ 

 

   Ｂ・    ・Ｃ 


